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Seminario sobre las nuevas leyes de Tercer Sector de Acción Social y del Voluntariado

[bookmark: _GoBack]Intervención de Susana Camarero, Secretaria de Estado de Servicios Sociales e Igualdad
“Ha costado mucho llegar hasta aquí” Hacer una ley es difícil. Pero hacer dos leyes como la Ley del Tercer Sector y La ley de la Solidaridad es difícil porque no son leyes al uso; no son leyes comunes. Lo decía al finalizar la intervención Luciano, es la primera vez en España que alguien quiere hacer una Ley del Tercer Sector; y la Ley del Voluntariado, hacía 18 años que nadie las modificaba.
No son leyes de urgencia para algunos. Y los que hemos intentado trasladar al Gobierno que son leyes de urgencia, no ha sido fácil, y en algún momento todos hemos dudado si podíamos sacarla adelante porque ha sido una pelea, una pelea intensa.
Pero hoy es un día importante que no me podía perder, Rafa. Es verdad que estamos con una agenda complicada, y se complica, porque además estamos celebrando el Congreso del Partido Popular Europeo, al que salgo en un ratito.
Hoy celebramos estas dos leyes que, como decía, acaban de nacer, pero han tenido una larga gestación,; han tenido un largo embarazo y sobre todo, muchos padrinos. Y quiero que me permitáis citar algunos de ellos: quiero acordarme de Juanma Moreno, que me procedió, e inició con su trabajo estas leyes; por supuesto a Ana Mato, a Salomé, a Nacho Tremiño, y por último, el último impulso desde que yo estoy en la Secretaria de Estado.
Pero también tiene impulso de Luis Cayo, que no está con nosotros, de Pablo Benlloch, que ha escrito, en su origen y trabajado profundamente, en la Ley del Voluntariado, y de todos los que habéis participado de forma directa o indirecta, o habéis aportado alguna sugerencia, que hizo la ley mejor.
Son leyes que ponen broche de oro a una legislatura intensa. Intensa en muchos aspectos, pero sobre todo de colaboración con la Plataforma del Tercer Sector; con el tercer sector en su conjunto.
No son las únicas leyes que hemos hecho en común (le he preguntado cómo se llama, hace un momento a Rafa, porque yo tengo mala memoria y él tiene una memoria excelente, la Ley General de los el derechos de las Personas con Discapacidad). También hicimos juntos la Ley de la Infancia. Pero no sólo eso. Juntos hemos conseguido modificar determinadas leyes que se han aprobado en distintos ministerios que han tenido un toque del tercer sector, gracias a esa colaboración permanente a lo largo de toda la legislatura.
Han sido años intensos y difíciles, de estrecheces que hemos intentado superar, sumando voluntades, a través del diálogo, canalizando voluntades, vuestras peticiones, que son siempre bien recibidas (lo sabéis), por todos vosotros.
Hemos hecho leyes que piensan en por quién vosotros trabajáis. Al final son leyes que piensan en las mujeres víctimas de violencia, en los más vulnerables, en quienes sufren pobreza. Porque es verdad que decimos: “las cosas están mejor; hemos superado una crisis, empezamos el camino de la recuperación, pero sigue habiendo muchas familias que tienen dificultades económicas, muchas familias a las que tenemos que atender todos. Y va a seguir habiendo mujeres a las que tengamos que atender, y niños a los que ayudar y enfermedades a las que tengamos que seguir investigando, apoyando”.
Y todo esto se ha hecho del mano del tercer sector, un instrumento que nos dimos hace tres años y pico que puso en marcha este Gobierno; un instrumento que es útil y eficaz; que nos permite que nos veamos y hablemos de todo lo que influye en el ámbito social: a las entidades, al Gobierno; las leyes que se están poniendo en marcha, los planes, donde tomamos el pulso a las realidades. 
Por lo tanto es un trabajo de continua coordinación que muestra la vocación de diálogo, de consenso, que tenemos desde el Gobierno.
Y sus frutos son estas leyes, y otras como la Ley de Protección a la Infancia pero hemos hecho más iniciativas. Y algo que nos ha tenido muy preocupados en los últimos meses, después de la sentencia del Tribunal Supremo, que es salvar la convocatoria del IRPF, que entre todos hemos conseguido, gracias al trabajo de nuestros funcionarios y funcionarias que se comprometieron, hemos conseguido salvar la convocatoria tanto del IRPF como la del mantenimiento de las entidades.
Y es nuestro reto, nuestro compromiso: encontrar una solución definitiva, de futuro que mantenga la supervivencia de ese IRPF.
Lo hablábamos hace un momento con Juan Manuel: esa solidaridad de los españoles cuando marcan la X Solidaria, que no entiende de territorios, que no entiende de competencias y que sólo pretende ayudar a quienes ayudáis vosotros.
Estoy convencida; con vuestro trabajo vamos a conseguir salvar, antes de que finalice la legislatura, salvar el IRPF. Porque juntos, es evidente que somos más fuertes y más eficaces.
Este Gobierno tiene un compromiso y una vocación de avanzar en los derechos de las personas, los derechos de los más vulnerables, de los que más lo necesitan; y son muchos todavía, lo decía hace un momento, son muchas las personas, las familias que nos necesitan a nosotros y a vosotros: muchas familias que lo están pasando mal.
Quiero aprovechar para daros un dato que es positivo, que marca la senda de la recuperación. Hoy nos han dado los datos de la EPA: 300.000 personas han dejado de estar en paro. Creo que es significativo porque 300.000 familias han dejado de sufrir en el último trimestre.
84.600 hogares donde todos los miembros estaban en paro han dejado de estarlo. Empezamos a tener en los últimos meses buenos datos, que sin duda no es sólo por el Gobierno si no por los esfuerzos, sacrificios, el trabajo que ha hecho la sociedad española en su conjunto; y mucho tiene que ver el trabajo que habéis hecho todos los que estáis aquí y todos los que representáis a las diferentes leyes.
Hemos intentado, como decía Luciano, fortalecer la acción solidaria en España. Reforzar y modernizar esta acción solidaria. Hemos modernizado una ley, la Ley del Voluntariado, que había cumplido su mayoría de edad, tenía 18 años, y lo hemos hecho pensando en las personas que regalan su tiempo y su ilusión a las personas que más lo necesitan.
Y hemos querido reconocer con la Ley del Tercer Sector, a las 30.000 organizaciones en España que canalizan ese tiempo y entrega de los voluntarios. Leyes que reconocen a los que hacen de la solidaridad su vida. A esas entidades, como decía Luciano, “a esas personas voluntarias que llegan donde la Administración no podemos llegar”.
Hoy no pretendo hacer un discurso político, y mucho menos ponerme a explicar lo que representa el contenido de esas leyes. En primer lugar porque luego estará con vosotros la directora general de Familia, Salomé Adroher, y Nacho Tremiño. Pero sobre todo porque vosotros habéis participado en las mismas.
Sí quería acompañaros. Y daros las gracias con todo cariño por vuestra implicación, por vuestra generosidad, por vuestro apoyo cada día, por dejarnos trabajar de la mano, por ayudarnos, por ayudarme a mantener esta familia unida. Una familia que, para mí, la componemos todos los que creemos que trabajar, que servir, que ayudar a las personas que más lo necesitan, a los más vulnerables, no tiene color político, no tiene ideología y sí tiene mucho de responsabilidad, de sentimientos y de corazón.
Luciano hablaba de los equipos; los equipos los forman las personas, y las personas son  lo más valioso de los equipos. He tenido la suerte de encontrarme con personas muy valiosas en los equipos. No solamente en mi equipo más directo, y quiero citar, poner en valor del trabajo de mis dos directores generales que tienen que ver con estas leyes: Salomé y Nacho. Estas y otras leyes no serían posible sin su compromiso, sin su responsabilidad y su esfuerzo. Se han dejado la piel, se han dejado la vida estos cuatro años por vosotros.
Y a la mesa en la que periódicamente estáis representados, y que está compuesta por personas que ya formáis parte de mi vida, que sois de las personas más cercanas que tengo ahora mismo a mi alrededor y que, de verdad, os llevaré siempre en mi corazón.
Son importantes los equipos; son importante las personas, y gracias estos equipos y personas hoy podemos celebrar el bautizo de estas dos leyes. Juntos, de la mano, hemos celebrado avances en esta legislatura. Y creo que es importante que lo digamos, que lo reconozcamos. Queda mucho por hacer, es cierto, pero hemos ido construyendo avances.
Quiero cerrar recordando un acto en el que muchos de vosotros participasteis; un acto que organizó hace unos días Servimedia con la ONCE; un acto precioso en el que se reunieron (José Manuel Huesa está al final, como siempre, pero te veo) todos los ministros de la democracia. Un acto entrañable, muy bien organizado pero sobre todo un acto que lanzó un mensaje. Y se dijo: “Somos lo que construimos entre todos”.
Gracias al Ministro de todos y cada uno de los distintos ministros de Asuntos Sociales se ha ido construyendo la casa de los derechos sociales. Y con iniciativas que hemos puesto en marcha entre todos hemos ido completando esa casa de derechos, añadiendo ladrillos para construir la España de derechos, la España de oportunidades que todos deseamos. Por lo tanto, muchísimas gracias por vuestro trabajo, por vuestra colaboración y ¡enhorabuena por dos leyes que son vuestras y para vosotros!
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