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Seminario sobre las nuevas leyes de Tercer Sector de Acción Social y del Voluntariado


CARLOS SUSÍAS, vicepresidente de la Plataforma del Tercer Sector
Cuando hablamos de lo que ha ocurrido, de la gente que ha participado en estas dos leyes, en los agradecimientos, tened en cuenta que en la Plataforma del Tercer Sector, prácticamente toda la gente ha estado muy implicada.
[bookmark: _GoBack]Pero en estos procesos siempre hay una parte política, que es la que voy a reconocer, la implicación de Luis Cayo, de Rafael de Lorenzo; hacer un reconocimiento a Sebastián Mora, a Leopoldo, a Juan, como he dicho antes, que han estado muy volcados en esa ley.
Luciano, que ha estado volcado en la del Voluntariado porque le tocaba (es presidente de la Plataforma del Tercer Sector), pero es presidente de la Plataforma del Voluntariado.
Sí quisiera hacer un reconocimiento en la Plataforma del Voluntariado, a Mar Amate, que ha peleado como una leona para tener una Ley perfecta, tratando de aunar voluntades dentro del propio sector, que no es lo más fácil. Lo más difícil a veces no era negociar con el propio Gobierno. Era ponernos de acuerdo.
Y en la Plataforma del Tercer Sector hacer un reconocimiento a Elena que también le ha tocado ese papel de ir a pelear con muchos grupos políticos. 
Ahora toca con los compañeros de viaje. Somos compañeros de viaje, incluso temporalmente hablando; a ellos los eligieron, unos días después de habernos elegido a nosotros dentro de la Plataforma del Tercer Sector.
Y no sé si vamos a irnos al mismo tiempo; toca renovación al mismo tiempo, a los responsables de la Plataforma del Tercer Sector y a la Administración.
No es adónde hemos llegado. Es a dónde podemos llegar. Porque lo que nos propongamos, no es lo que nos queremos proponer, sino lo que en conjunto nos propongamos. Y en esto tomo las palabras de Silverio: siempre es mejor un consenso y un acuerdo.
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